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BUREAU  SYNDICAL  -  Extrait  du  procès-verbal  de la séance  du 21 décembre  2023

noD20231221  - 09

Objet  : Convention  relative  aux  usages  annexes  des  plans  d'eau  du  Laragou  et  de la Balerme

Vu le Code  Général  des Collectivités  Territoriales  ;

Vu les statuts  du Syndicat  Mixte  de l'Eau et de l'Assainissement  de Haute-Garonne  dénommé  Réseau31  ;

Vu la délibération  du Conseil  syndical  de Réseau31  portant  délégations  de compétences  au Président  et au

Bureau  syndical  en date  du 11 décembre  2023  ;

Considérant  le point  B3-9  des délégations  de compétences  consenties  au Bureau  de Réseau31  ;

Considérant  que  les lacs de la Balerme  et du Laragou,  propriétés  du Département  de Haute-Garonne,  sont

deux  retenues  structurantes  dédiées  à l'irrigation  et au soutien  des étiages  du Girou  ;

Considérant  que  leur  gestion  était  assurée  par  la CACG avant  la reprise  en régie  par  Réseau31  en novembre

2021.  Elles sont  situées  sur les communes  de Verfeil,  Montpitol,  Teulat  et Garrigues  ;

Considérant  que  ces plans  d'eau  ont  pour  vocation  de fournir  de l'eau  pour  la profession  agricole  et de

soutenir  les étiages  de la rivière  Girou.  Ils sont  donc  susceptibles  de variations  importantes  de niveau,  avec

un marnage  prononcé  en fin  d'été.  Des vidanges  « techniques  » peuvent  en outre  s'avérer  nécessaires  pour

la maintenance  des ouvrages  et les travaux  associés  ;

Considérant  qu'il  a été estimé  par  les élus  locaux  que  ces sites  pouvaient  être  valorisés  par  des activités

sportives  et de loisirs  et que,  dans  certaines  conditions,  des  équipements  pourraient  être  réalisés.  Ainsi,  des

projets  à caractère  de loisirs  ont  pu se développer  autour  des deux  plans  d'eau  en utilisant  le cas échéant

des terrains  à proximité.

Considérant  que  dans  ce cadre,  une entente  intercommunale  entre  la Communauté  de Communes  des

Coteaux  du Girou  et la Communauté  de Communes  Tarn-Agout  a été  constituée  le 20 avril  2023  désignant

la Communauté  de Communes  des Coteaux  du Girou  comme  maître  d'ouvrage  pour  l'entretien  des abords

des lacs, compétente  en matière  de voirie  ;

Considérant  qu'elle  a pour  objet  l'entretien  des abords  des lacs dédiés  aux activités  de loisirs  (promenade,

pique-nique)  et permettant  l'accès  aux activités  nautiques  qui ont  lieu sur les lacs de la Balerme  et du

Laragou.  Il s'agit  notamment  de l'entretien  mécanisé  des surfaces  hors d'eau  et l'entretien  des espaces

aménagés  (entretien  manuel  autour  des tables  de pique-nique,  entretien  du  mobilier,  collecte  des

poubelles)  ;

Considérant  qu'elles  font  aujourd'hui  l'objet  d'une  convention  entre  Réseau31  et les Communauté  de

Communes  des coteaux  du Girou  ainsi  que  la Communauté  de communes  Tarn-Agout  ;

Considérant  qu'il  est  nécessaire  d'établir  une  convention  parlaquelle  Réseau31  concède  aux  Communautés

de Communes  l'exclusivité  du droit  d'utiliser  les plans  d'eau  du Laragou  et de la Balerme  pour  la pratique

d'activités  sportives,  touristiques  et de loisirs  étant  précisé  que  la navigation  à moteur  ainsi  que  les sports

nautiques  utilisant  des véhicules  à moteur  sont  interdits,  à l'exclusion  des bateaux  de sécurité  dont  la

présence  est requise  à l'usage  des différentes  activités  nautiques  conventionnées.  Cette  convention  décrit

également  les conditions  d'entretien  des plans  d'eau  ;
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Considérant  que  les parties  se sont  entendues  pour  établir  cette  convention  pour  une durée  d'un  an à

compter  de sa signature.  Et qu'elle  sera reconduite  tacitement  d'année  en année  sauf  si une des parties

décide  d'y  mettre  un terme,  avec  un préavis  de trois  mois  ;

Vu  le rapport  et sur  la proposition  du Rapporteur,

Décide

Article  1 : d'approuver  la convention  relative  aux usages  annexes  des plans  d'eau  du Laragou  et de la

Balerme  ;

Article  2 : d'autoriser  le Président  à signer  cette  convention.

Sébastien  VINCINI

Président

Annexe(s).'  Conventron  reratrve aux  usages  annexes  des plans  d'eau  du Laragou  et de la Balerme
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CONVENTiON RELATIVE AUX USAGES ANNEXES DES PLANS D'EAU

DU LARAGOU ET DE LA BAlERME

Communes de Verfeil, Montpitol, Teulat et Garrigues

No/Réf.

Entre

le Syndicat Mixte de laEau et de laAssainissement de Haute-Garonne

par son Président, Mûnsieur Sébastien VINCINI, agissant en vertu  deRlaES;"éIiub3ér1atri:pnrén"oen'é
dénommé ci-après it RESEAL131 ))

la Communauté de Communes  des

Mon,leu, Dan'iel CA us, du- ment  hab.lrlteFoteaux du Gimu, représenté par SOn Président,
par délibération en date du l ;C cc!t-ùl-i,  -  L'L3

la Communauté de Communes  T

PoRTËS, dûment habilité par déIibaé:na'tAiognoeunj'dreatpe:Suen,'Ié2pcacrh»'otnPrébsdxe,nt, Monsieur Gérard

dénommées ci-après les ii Communautés  de Communes  ++
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Il a été exposé  et convenu  ce qui  suit  :

ËXPOSÉ

Dans le cadre de l'adhésion  du Cûnseil départemental  de la Haute-Garonne  pour  la

compétence  (( Entretien  et aménagement  d'un  cûurs  d'eau,  canal,  lac ou plan  d'eau  y compris

leurs accès au sens du 2" de l'article  L. 211-7  du Code  de l'Environnement  )), RESEAU31 assure

la gestion  des barrages  de Laragûu  et de la Balerme  sur les communes  de Verfeil,  Mûntpitûl,

Teulat  et Gaüigues.

Depuis  la fin de la concession  avec la Compagnie  d'Aménagement  des Coteaux  de Gascûgne,

le 12 novembre  2ü21  RESEMJ31 assure directement  l'exploitation  de ces plans d'eau ainsi

que des seuils  de régulation  de Bûurg  Saint  Bernard  (appelé  à disparaître)  et Cépet.

Ces plans  d'eau  ont  pour  vocation  de fûurnir  de l'eau pour  la prûfession  agricüle  et sautenir

les étiages  de la rivière  Girou.  Ils sûnt  donc  susceptibles  de variations  impûrtantes  de niveau,

avec un marnage  prononcé  en fin d'été. Des vidanges  «techriiques»  peuvent  en outre

s'avérer  nécessaires  pour  la maintenance  des ouvrages  et les travaux  associés.

Cependant,  il a été considéré  par les élus locaux  que ces sites püuvaient  être  valorisés  par  des

adivités  sportives  et de loisirs  et que, dans certaines  conditions,  des équipements  pûunaient

être réalisés. C'est pourquoi  des projets  à caractère  de loisirs ûnt pu se développer  autour

des deux plans  d'eau  en utilisant  le cas échéant  des tenains  à proximité.

En application  de l'article  L 5221-1 du code général  des collectivités  territoriales  et de leurs

compétences  respedives  en masre  tûuristique,  une entente  intercûmmunale  entre  la

Communauté  de Communes  des Coteaux  du Girüu et la Communauté  de Communes  Tarn-

Agüut  a été constituée  le 20 avril 2û23. Elle a pour  objet  l'entretisn  des abords  des lacs

dédiés  aux activités  de loisirs (promenade,  pique-nique)  et permettant  l'accès aux activités

nautiques  qut ont  lieu sur les lacs de la Balemie  et du Laragou.  Il s'agit  nûtamment  de :

L'entretien  mécanisé  des surfaces  hors d'eau,

L'entretien  des espaces aménagés  (entretien  manuel  autour  des tables  de pique-

nlquel

entretien  du mobilier,  collecte  des pûubelles).

Dans le cadre de l'Entente  intercommunale,  la Communauté  de Cûmmunes  des Coteaux  du

Girûu, compétente  en matière  de voirie, est désignée  comme  maître  daouvrage  pour

l'entretien  des abûrds  des lacs.

De plus, la relation  entre RESEAt13'1 et les Communautés  de Communes  est exclue du

domaine  concurrentiel  et des marchés  publics  conformément  à l'article  L2511-6  du Code de

la œmmande  publique,  compte  tenu  du fait  :

Que les services  publics  en questiün  sûnt  complémentaires,

Que chaque  partie  s'engage  à coopérer  à l'exécution  du service public  dont  elle est

responsable,

Que la coopératiûn  n'obéit  qu'à des considérations  d'intérêt  qénéral,
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ArIicle î : Obam rl la n ent  on

RESEAU31 concède aux Communautés de Cûmmunes l'exdusivité du droit d'utiliser les plans

Idol'eSa,us detuanLa;pargéûculs;tqduee liaa BnaaIvelgrmateIopnoàur la pratique d'activités sportives, touristiques et de
moteur ainsi que les sports nautiques utilisant  des

vél'ûcules à moteur sont interdtts, à i'exclusion des bateaux de sécurité dont la présence  est

requise à l'usage des différentes activités nautiques conventionnées.

acle : odalit as d'u alasa ion des la s 'eau

Les activités visées par les présentes  ne

fondlOnnement nûrmal des seront en aucune mesure de nature à perturber  le

Communes sainterdisent toute uotuilvisraatgi:sn ûnui t':uurte pp'raantiqduee pgoeustviaünnt aLlteésreCroIamqmuuaInitaéu"déus sidtee
ou de l'eau.

RESEAU31 et les Cûmmunautés de Cûmmunes ne pourront être tenues responsables ên CaS

de dégradatiûn naturelle de la qualité de l'eau (algues cyanophycées...) ne permettant pluscertaines pratiques.

Ces diverses activités feront, chacune pour leur parI laobjet de conventions spécifiques

établies entre les Cûmmunautés de Communes et les représentants autorisés (Fédérations  ou

Ligues départementales ...) de leurs pratiques. Ces cûnventions seront portées  à la

connaissance de RESEAU31. Elles ne doivent pas comporter, sauf accord préalable, de termes
contraires aux dispositiûns des présentes.

cle : Droit  d - he

aRpEpSIEAlcaUtI3;nredsteev:aa d:ttreentceoumrdpuatdlbrloeitadveepcêclehse sur les 2 réservoirs qu'il pourra déléguer. Son

Communes, activités %rées par les Cûmmunautés  de

Artic 4 a Sécurité et  surveillan

La sécurité et la surveillance des activités pratiquées sur les plans daeau et leurs rives relèvent

du pouvoir de police des Maires des Cûmmunes membres des Communautés de Cûmmunes,  '

riveraines des plans d'eau (VerFeil et Teulat pour le lac de la Balerme et Montpitûl  et
Garrigues pour le lac du Laragou).

Ces activités devront être compatibles avec les consignes  de

RESEAU31, notamment lûrs de sécheresses, de crues, de püIIutiogn"ss'ooundhayndsraIe"cqaudere' :ee :
travaux.

A ce titre, une copie de la présente

seront n@,Yl,, par les Preas'rdents decsoncvOemntmiounnaauintesis que de SeS éventuels futurs avenants
communes membres,  de communesi auX Maires de leurs

Par ailleurs, les consignes de sécurité destinées aux utilisateurs dewont être afflchées et mises
en évidence.

En ûutre, la pratique des diverses actiyités dewa être assurée dans le reSpect des  '

règlementations natiûnales en vigueur.

l'age 3 sur 5
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Artide  5 : R«ponsabilité  civile

En cas d'accident  ou de préjudice  dont  les tiers pourraient,  dans )e cadre  des présentes,  être

victimes  sur les plans d'eau,  leurs abords  ou leurs voies d'accès, ou sur les installations  mises

en place par les Communautés  de Cûmmunes,  il est expressément  stipulé  que seules les

conséquences  pécuniaires  de la responsabilité  des Communautés  de communes  seront

garanties  en raison  même  de leur existence,  des activités  qui sont  légalement  les leurs, des

attributiüns  qui leurs sûnt  dévolues  et des responsabilités  mises à leur charge  par les textes

en vigueur.

Les compagnies  d'assurance  respectives  des Communauté  de communes  n'interviendront

que pour  les dommages  causés par  leur  assuré spécifiquement.

Les partiss  aux présentes  saengagent  à sûuscrire  et maintenir  en vigueur  pendant  la durée  de

la conventiûn  toutes  les polices  d'assurarices  nécessaires.

Articïe  6 : Entretien

RESEAU31 assure la gestion  hydraulique  des plans d'eau et des ouvrages  de génie  civil

spécifiquement  dédiés  à cette  gestion.

Les Communautés  de Communes  assurent  ('entretien  de laensemble  des abords  (espaces

verts, déchets,  accès, circulation,  signalétique,...).

De par l'entente  intercommunale  entre  Les Communautés  de Communes,  la Communauté  de

Communes  des Coteaux  du Girou  a en charge  l'entretien  de l'ensemble  des abords  (espaces

verts, déchets,  accès, circulation,  signalétique,...).

Artide  7 : Rmevance

Dans le cadre  des modalités  d'entretien  décrites  à l'artide  6, aucune  redevance  ûu paiement

de prestatïons  ne sera exigée  ni par RESEAUI1 ni par les Cûmmunautés  de Cûmmunes.

Article  8 : Modiflcalions  de la coqveptiçn

Toute  modificatiûn  aux termes  de la présente  convention  fera l'objet  d'un  avenant.

ArUcle  g : Durée  de la conwntion

La présente  conventiori  est établie  pûur  un an à cûmpter  de la signature  des présentes.

Elle sera reconduite  tacitement  d'année  en année  si aucune  des parties  ne décide  d'y mettre

un terme  et ce, avec un préavis  de trois  mûis par rapport  à la date  anniversaire.

Tout  manquement  aux clauses de la convention  entrainera  sa révûcation.
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Article  10  : Litiqes

Tout  litige  dans  lainterprétation  des présentes  qui  ne serait  pas résûlu  à laamiable,  serait  porté;a laarbitrage  du représentant  du  Préfet  de la Haute-Garonne  puis en cas daabsence  deréponse  dans  un délai  de 3 mois  ou par  laune des parties  auprès  du Tribunal  Administratif  deToulouse

Fait  en trois  exemplaires  originaux,  le Ji.(.-iC,ti>!2!..2jj.E

Pour  le Syndicat  Mixte  de  Pour  la Cûmmunauté  de  Pour  la Cümmunauté  del'Eau et de laAssainissement  Communes  Coteaux  du  Communes  Tarn-Agout

de Haute-Garonne Réseau31 Gi]roul,1ï{/(l,,!7ïL7,,,SI. /.,,/lL,?y-' ,x ,so'.o%s:l,A7,CRlDuIN5T ;I/O>,SébastienVINCINl  ('anielCALAS  GérardPôRTES
Président  du Syndicat  Mixte  Président  de la Communauté  Président  de la Communautéde l'Eau et de  de Communes  des Coteaux  de Communes  Tam-AgoutlaAssainissement  du Girou

de Haute-Garonne
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